

MAHÓN, MARTES 8 MARZO DE 1938

NÚMERO SELETO
15 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: FERMIN GALAN, 21

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Confirmase plenamente el hundimiento del crucero faccioso "Balears"

En el naufragio perecieron cerca de quinientos tripulantes

Dos destructores ingleses bombardeados. -- La sesión de ayer en la Cámara de los Comunes

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 7 de marzo a las 23 horas.

Ejército de Tierra

Ha carecido de importancia la actividad registrada en los diferentes ejércitos durante la jornada de hoy.

Notas del Ministerio de la Defensa Nacional

Los facciosos sin decisión para buscar en un nuevo combate naval el desquite del gran descalabro que a la escuadra rebelde infligió nuestra flota, ha encomendado a su aviación la empresa de compensar la valiosísima pérdida sufrida en el combate de cabo Palos.

Anoche hubo contra Cartagena dos agresiones aéreas repetidas esta mañana a las ocho, por dos patrullas, la segunda de las cuales fué dispersada por las baterías de defensa cuyos disparos alcanzaron uno de los aparatos agresores.

A las 12'20 horas, otras dos patrullas realizaron un nuevo ataque. Todos estos bombardeos han sido de resultados nulos ya que nuestra flota no ha experimentado daño alguno, siendo insignificantes los causados en tierra.

El Presidente del Consejo de Ministros ha dirigido al Ministro de la Defensa Nacional el siguiente telegrama:

« Ruego Vuestreza, que sea el intérprete cerca del Jefe de la Flota republicana y del Comisario político de la misma de mi felicitación por el brillante éxito obtenido en el combate naval librado en la madrugada del domingo.

Estoy seguro ese hecho magnífico augura una etapa victoriosa para nuestra marina, sabido labor silenciosa y abuegada alcanzar una superioridad en la que el arrojo y competencia tan alta como sacrificio mando, comisario y marinería. A usted y a todos ellos quiero elevar mi gratitud, júbilo, esta hazaña, orgullo, son republicanos y españoles quienes lo han logrado. — Negrin. »

« Le agradeceré exprese mi felicitación fuerzas aéreas por apoyo aviación prestado torpedeamiento buque rebelde verificado ayer. — Negrin. »

El jefe de la Base Naval de Cartagena completando los detalles de los bombardeos que la aviación facciosa ha hecho hoy sobre aquella plaza, dice lo siguiente:

« La batería número 4, da la novedad de haber sido derribado un bimotor de los que componían la segunda patrulla de las dos que realizaron el bombardeo del mediodía.

Informes posteriores del bombardeo de las 8 de la mañana, vienen a confirmar el derribo de otro aparato. »

Telegrama dirigido por el Excmo. Sr. General Miaja al jefe Base Naval de Cartagena:

« General Miaja a Jefe Base Naval Cartagena. En nombre del Ejército del Centro y mio, felicito a Vd. y fuerzas navales a sus órdenes por la gloriosa actuación en combate librado aguas Mediterráneo, en la que flota fascista han perdido una de sus mejores unidades.

Ejército de tierra, unido cada vez más estrechamente hermanos del mar y del aire, os desea nuevos triunfos total aplastamiento fascismo y sus aliados.

[Viva Republica!]

Numerosas unidades rebeldes se hallan actualmente concentradas al Norte de frente de Guadalajara

Madrid — En el frente de Guadalajara, los puestos de observación republicanos han señalado importan-

tes movimientos de tropas rebeldes.

Por otra parte, según las declaraciones de dos grupos de evadidos que se han presentado estos últimos días en las líneas gubernamentales, se confirma que numerosas unidades

rebeldes han sido retiradas del frente de Teruel, el día siguiente de la evacuación de la ciudad por nuestras tropas, las cuales son concentradas en el Norte de la provincia de Guadalajara y repartidas en diversas guarniciones. Pero la actividad de la artillería republicana, batiendo sin cesar las principales vías de comunicación, dificulta considerablemente estos desplazamientos de fuerzas.

Los rebeldes realizan igualmente, en los diferentes sectores de este frente, numerosas operaciones de reconocimiento que la vigilancia de nuestras avanzadillas hace fracasar totalmente.

Esta mañana una patrulla facciosa procedente de Jadraque se aventuró hasta las márgenes del río Badiel, frente al pueblo de Ledanca, siendo sorprendida por un fuerte destacamento de tropas republicanas que saqueó de las posiciones avanzadas de Vallfermoso de las Monjas, le gran cortaría la retirada. Sorprendidos los rebeldes se refugiaron en una granja abandonada, donde intentaron resistir con la esperanza de recibir refuerzos, pero ante la presión de los leales tuvieron que rendirse, cogiéndose diecisiete prisioneros, cinco de ellos heridos y encontrándose diez cadáveres en el interior del edificio.

El destacamento republicano no sufrió baja alguna.

El barco italiano «Gradisca» repatria 867 soldados italianos heridos

Barcelona. — Comunican de Gibraltar, que el buque hospital italiano «Gradisca» ha fondeado en dicho puerto procedente de Cádiz.

Dicho buque conduce a bordo 867 soldados italianos heridos en los frentes españoles.

Veinte barcos españoles retenidos en los puertos ingleses regresarán a la España republicana

Barcelona. — Según una decisión de la Cámara de los Lores, veinte buques españoles que, desde hace seis meses, se hallan internados en varios puertos del canal de Bristol, serán dejados en libertad de volver a los puertos de la España republicana.

Estos navios representan un valor de dos millones de libras.

Un telegrama de felicitación del partido comunista francés

Barcelona. — El partido comunista francés ha enviado un expresivo telegrama al jefe de la marina republicana por el torpedeo y hundimiento del crucero rebelde «Balears».

Dicho telegrama está firmado por el diputado M. Duclós.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Del hundimiento del «Balears»

El Almirantazgo inglés vuelve a confirmar la noticia

Londres. — A requerimientos de los periodistas el Almirantazgo confirmó que el crucero hundido en las costas levantinas españolas es el «Balears» y no el «Canarias», como se había asegurado al principio en los medios gubernamentales españoles.

El «Boreas» y otro destructor británico recogieron 210 naufragos del «Balears», en su mayoría italianos y alemanes

Gibraltar. — Han llegado a este puerto el «Boreas» y otro destructor británico, desembarcando los cadáveres de tres marineros, han sido hospitalizado otro marino gravemente herido.

Dichos muertos y heridos lo fueron ocasionados por una bamba de la aviación gubernamental española, cuando los buques británicos se dedicaban a recoger los naufragos del «Balears» en las proximidades del lugar donde se hallaba hundiéndose dicho buque.

El «Boreas» recogió 150 naufragos y 60 el otro buque.

Parece que la gran mayoría de los tripulantes del crucero torpedeado «Balears», son de nacionalidad alemana e italiana, siendo contadísimos los españoles.

Los marineros recogidos por los destructores británicos fueron trasladados a otro buque faccioso que se hallaba próximo al lugar donde se hundió el crucero rebelde.

La prensa francesa comenta el hundimiento del «Balears»

París. — La prensa francesa comenta ampliamente el combate naval librado la madrugada del domingo en las proximidades del cabo de Palos.

Uno de los diarios asegura que el destructor que logró tocar con uno de sus torpedos al «Balears», es el «Lepanto», hundiéndose el crucero faccioso 14'15 horas tras haber sido alcanzado. Mas de la mitad de la tripulación ha desaparecido suponiéndose pereció shogada o a consecuencia de la explosión del torpedo.

Se remarca que con la pérdida de dicho buque la flota facciosa queda tan seriamente quebrantada, que es probable que la superioridad en el mar pase a poder de la escuadra republicana.

El debate sobre el rearme en la Cámara de los Comunes
El discurso del jefe del Gobierno M. Chamberlain

Londres. — Esta mañana se ha abierto en la Cámara de los Comunes el gran debate sobre el rearme británico, que debido a las actuales circunstancias constituye un verdadero debate sobre política exterior.

Ha comenzado la sesión con un discurso del jefe del Gobierno, mister Chamberlain. Este ha explicado la necesidad del rearme, expuesta recientemente en el «Libro Blanco».

Indica el orador la precisión de coordinar todos los servicios, a efecto de lo cual se ha nombrado un comité de expertos.

La guerra — sigue diciendo M. Chamberlain — no se gana solamente con bombas y armas, son precisos otros recursos. La capacidad de resistencia de un país reside en la fortaleza de su industria, su comercio y restantes recursos económicos. El pueblo más fuerte, el que ganará la guerra, será el que tenga más posibilidades de resistencia, ya que la prolongación del conflicto le dará la victoria.

Por lo anteriormente expuesto, los objetivos del rearme deben ser el fortalecimiento y seguridad de nuestras rutas imperiales de las cuales depende la vida de la nación. Hay que organizar así mismo la defensa del país, contra cualquier ataque naval, aéreo o terrestre.

Nuestra política de defensa debe tender pues a la defensa y seguridad del país, de sus vías de comunicación, y a la preparación de nuestras industrias para que si llega el momento puedan ponerse al servicio de la defensa nacional.

La actitud del Gobierno en política exterior es eminentemente pacifista y nuestros esfuerzos se dirigen a mejorar las relaciones de nuestro país con las restantes potencias europeas. Pero estos deseos, no signifiquen que tengamos nunca que claudicar con nocivos resultados para nuestro pueblo y para la humanidad.

A continuación M. Chamberlain, pone de relieve sus puntos de vista con respecto a la Sociedad de Naciones, instrumento poderoso para la paz, pero no suficiente para garantizar en absoluto la seguridad de las pequeñas potencias. Inglaterra, hará lo posible para que la S. de N., sea un día una garantía efectiva, pero hemos de reconocer que este día está aún lejano,

La mayoría conservadora ovasiona el parlamento del «premier» británico.

A continuación Mr. Sinclair, pide que el Gobierno explique si con motivo del comienzo de las negociaciones anglo-italianas, se ha consultado con los Dominios. Mr. Chamberlain, dice, que los Dominios han sido enterados y que en todo momento se les tendrá al corriente de la marcha de las negociaciones.

M. Henderson pide si los acuerdos que se están negociando con Inglaterra y Alemania son incompatibles con el Pacto

El mismo diputado demanda cuál sería la conducta de Inglaterra en caso de que Francia fuera agredida

Londres.—En la sesión de la Cámara, el diputado laborista inglés mister Henderson, ha pedido a Mr. Chamberlain, si los acuerdos que se están negociando con Italia y Alemania son incompatibles con el pacto de la Sociedad de Naciones. Mr. Chamberlain contesta que no, que todos los acuerdos que pueda ultimar la Gran Bretaña estarán de acuerdo con el espíritu y con los preceptos de la S. de N.

M. Henderson pide a continuación cuales son las obligaciones de la Gran Bretaña, en caso de que Francia se viera agredida. M. Chamberlain, contesta que son las que prescribe la S. de N. y las del tratado de Locarno, ratificado por los Gobiernos de Francia e Inglaterra.

M. Chamberlain confirma la veracidad del amenazaor discurso de Queipo en la Línea

Londres.—Contestando a una pregunta que se le ha hecho en la Cámara de los Comunes, M. Chamberlain, ha manifestado que el cónsul británico en La Línea, ha confirmado plenamente ser verdaderas las amenazadoras frases pronunciadas por el general faccioso Queipo de Llano, contra Inglaterra, y de las que ya dieron cuenta los periódicos londinenses.

M. Chamberlain, anunció que el Gobierno enviará con dicho motivo una enérgica protesta a las autoridades de Salamanca.

Dos destructores británicos agredidos por cinco aviones de nacionalidad desconocida

Gibraltar.—Los destructores británicos « Brilliant » y « Blanche », fueron agredidos ayer por cinco aviones de nacionalidad desconocida, cuando navegaban a lo largo de la costa levantina española.

Los aviones lanzaron algunas bombas, que cayeron lejos de los navios ingleses, sin causar averías en los barcos, ni bajas en la tripulación, desapareciendo seguidamente.

Las próximas conversaciones anglo-italianas
Inglaterra no accederá a que las conversaciones anglo-germanas se lleven en secreto

Londres.—Se comenta en los medios diplomáticos el próximo comienzo de las conversaciones anglo-germanas que prepara Von Ribbentrop. El cual llegará hoy a esta capital.

Se asegura que Von Ribbentrop, pedirá como condición previa para el comienzo de la deliberación la devolución sin condiciones de las antiguas colonias alemanas.

Así mismo, se dice que Chamberlain contestará a Hitler no poder acceder a sus peticiones de que las próximas negociaciones anglo-germanas, sean llevadas en el más absoluto secreto.

La estancia del coronel Beck en Roma

Roma.—El coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, ha visitado esta mañana el Panteón y la tumba del soldado desconocido: Al mediodía M. Beck, se ha entre vistado con Mussolini, asistiendo también el conde Ciano. Seguidamente tuvo lugar el banquete en honor del ministro polaco.

Aún hay hombres dignos
El Negus de Abisinia no quiere iratos con Mussolini, asesino del pueblo etíope

Londres.—En relación con los ru-

mores que aseguraban que Italia había propuesto al Negus de Abisinia Haile Selessié un pacto, mediante el cual éste reconocería la soberanía italiana en Etiopía, dándosele en cambio la gobernación de una parte del país, la prensa inserta unas declaraciones del Negus en las que este ha dicho lo siguiente:

« Es absurdo sugerir que yo pueda traicionar a mi pueblo, que tan bravamente sigue luchando, contra los invasores italianos.

No quiero pactos con Mussolini, asesino del pueblo abisinio. »

El rearme franco-británico comienza a surtir efecto

El ministro de Negocios Extranjeros del Japón cree que debiera limitarse el rearme naval mediante un acuerdo

Tokio.—El ministro de Negocios Extranjeros del Japón, Hirota, ha hecho unas declaraciones que han causado extraordinaria sorpresa en los medios diplomáticos.

M. Hirota ha declarado que el Japón se mostraría favorable a participar en unas negociaciones con los Estados Unidos, Inglaterra y Francia, con el objeto de limitar el rearme naval.

La actual carrera del rearme terminará fatalmente en un horroroso conflicto y esto es lo que debiera evitarse iniciando el desarme naval.

La clausura de los consulados alemán en la U. R. S. S. y soviéticos en Alemania ha quedado decidida

Moscú.—La agencia Tass, comunica:

« Los pourparlers diplomáticos entre el Gobierno soviético y el alemán han fracasado decidiéndose en su consecuencia el cierre de los consulados alemanes en la U. R. S. S. y el de los consulados soviéticos en Alemania.

Llegada de M. Beck a Roma

Roma.—Esta tarde ha llegado a esta capital el ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, coronel Beck.

Acudieron a recibirle a la estación el conde Ciano y otros personajes.

Mañana al mediodía, M. Beck, se entrevistará en el Palacio Nencia, con Mussolini, celebrándose luego un banquete en honor del ministro polaco.

También ha llegado a Roma Lord Perth

Roma.—Lord Perth, embajador de la Gran Bretaña en Roma, ha llegado a esta capital

Es probable que mañana celebre unos cambios de impresiones con el conde Ciano, fijando la fecha del co-

mienzo de las próximas conversaciones anglo-italianas.

Polonia no tiene intención de adherirse al Pacto anticomunista ni al eje Roma-Berlin

Varsovia.—El Gobierno polaco ha publicado un comunicado en el que declara que el viaje de M. Beck, tiene por objetivo el estrechamiento de relaciones entre Polonia e Italia.

No es cierto, como afirman algunos periódicos, que Polonia tenga la intención de adherirse al pacto anticomunista ni identificar su política con la del eje Berlin Roma.

Nuevo desembarco de italianos en Cádiz

Gibraltar.—Viajeros llegados hoy de la zona facciosa declaran que el domingo desembarcaron en Cádiz, cinco mil voluntarios italianos.

Estos voluntarios caracterizanse por su absoluta ignorancia del idioma español.

Ultima hora

Salamanca confirma el hundimiento del «Balears»

Londres.—El gobierno de Salamanca ha comunicado oficialmente la pérdida del crucero «Balears».

Dice el comunicado faccioso que el «Balears» tuvo que enfrentarse la madrugada del domingo con fuerzas navales del Gobierno de Barcelona, muy superiores. En el curso del combate un torpedo alcanzó al crucero «Balears», llegando hasta el pañol de municiones que estalló, determinando la pérdida irremediable del navio.

El mismo comunicado afirma que el número de tripulantes del «Balears», salvados por los buques nacionalistas y británicos es de unos trescientos.

CARTELERIA

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)
Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

MARTES 8 MARZO DE 1938

A las 6 de la tarde
FUNCION EXTRAORDINARIA, a beneficio de los Establecimientos Municipales de Asistencia Pública y Social.

Himnos por la Banda Municipal.

El Grupo Artístico «Pablo Iglesias» de la Agrupación Socialista, pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos de Quintero y Guillen

Como tu ninguna

La citada banda, amenizará los intermedios.

Despacho de localidades en el Ayuntamiento hasta las 12 del martes, desde las 3 de la tarde, en la taquilla del Teatro.

A cada uno de los asistentes, le será entregado « un ticket », que será canjeado por un bocadillo, mediante el pago del mismo.

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES. Tarde a las 6

La tragicomedia de misterio y risa
El Fantasma y la interesante producción
EL TRIANGULO DE FUEGO

por los ASES de la cinematografía Jean Angelo, Renee Heribel, Andre Roane.

Notas: Serán expulsados del salón los que no guarden la debida compostura.—Se prohíbe fumar en la sala de espectáculos

Alcaldía de Mahón

Tránsito rodado

En vista del incumplimiento de los bandos y anuncios publicados en los diarios locales de esta ciudad referente a la circulación rodada, se recuerda a los conductores de toda clase de vehículos, tanto de tracción mecánica como de tracción de sangre, que dicha circulación deberá ajustarse a las normas que a continuación se expresan:

Calle Fermín Galán, entradas, Plaza de la Democracia; selidas, Plaza de la República.

Idem Hannover, id., Doctor Orfila; id., Plaza Colón.

Idem Rosario, id., García Hernández; id., Luis de Sirval.

Idem Buen Aire, id., Luis de Sirval; id., García Hernández.

Idem 1.º de Mayo, id., Prieto y Caules; id., García Hernández.

Idem 19 de Julio, id., Plaza del Lotánico J. Rodríguez, id., Prieto y Caules.

Idem Andreu, id., Francisco Ferrer; id., Prieto y Caules.

Idem Cardona y Orfila, id., Prieto y Caules; id. Francisco Ferrer.

Idem Norte, id., Plaza del Carmen; id., Anuncivay.

Idem Francisco Acaso, id., Pi y Margall; id., Vicente Barrio.

Idem Piana, id., Vicente Barrio; id., Pi y Margall.

Idem Nicolás Salmerón, id., Pi y Margall; id., Bellavista.

Idem Buenaventura Durruti, idem, Plaza de A. Miranda; id., Concepción Arenal.

Idem García Lorca, id., Plaza de Tomás Alva Edison; id., Plaza de A. Miranda.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes afecta la precedente disposición, previniendo que el incumplimiento de la orden que precede, será castigada con las sanciones a que haya lugar.

Mahón 5 de marzo de 1938.
El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

AVISO

El Orfeón Mahonés y Ateneo Musical participan a los abonados a las funciones de martes que debido a celebrar la función de Beneficencia dicho día la de abono se celebrará el JUEVES día 10.

Taquilla: Miércoles de 5 a 8 tarde.

Jueves desde las tres.

Los abonados deberán recojer sus localidades el miércoles.

Remitido

Mahón 7 de marzo de 1938.

Señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy señor mío: Le rogamos se sirva insertar en su periódico diario las siguientes líneas, por lo que le quedamos altamente agradecidos sus seguros servidores.

Nuestro querido padre, Bartolomé Escudero Pons, fallecido el 27 del pasado mes de febrero, nos designó como heredero de las quinientas pesetas, que entrega la Sociedad de Obreros Filantrópica « La Unión », en caso de defunción, cuya cantidad nos ha sido entregada en el día de hoy.

Lo que deseamos hacer público para demostrar nuestro agradeci-

miento a la Junta directiva y demás socios de dicha entidad.

Bartolomé, Evaristo, Catalina Margarita Escudero Alonso.

Consejo Municipal de Mahón

Concurso para nombrar dos Dependientes de la Administración de Arbitrios Municipales

En virtud de acuerdo tomado por este Consejo municipal en sesión de 3 del actual, se convoca nuevo concurso público para proceder al nombramiento de dos Dependientes de la Administración de Arbitrios Municipales de esta ciudad, con sujeción a las siguientes

CONDICIONES

1.º Podrán tomar parte en el concurso todos los españoles que estén comprendidos entre las edades de 25 a 45 años, y conozcan el castellano y el dialecto menorquín.

2.º Acompañarán a su instancia los siguientes documentos:

a) Certificación de la partida de nacimiento o prueba que legalmente la sustituya.

b) Certificación de buena conducta expedida por la Autoridad Municipal de la localidad de su residencia.

b) Documento acreditativo de adhesión al Régimen y al Gobierno de la República, expedido por el partido político a que pertenezca el interesado, o bien, en el caso de que no pertenezca a ninguno, documento que justifique su adhesión.

d) Declaración, bajo su responsabilidad, de que no ha sido sancionado por ningún Tribunal especial u ordinario ni Autoridad legítima ningún orden por actos de desafección y hostilidad hacia la causa que defiende el Gobierno de la República.

3.º Se someterá a un examen de aptitud para acreditar, ante un Tribunal especial que presidido por el Alcalde o un Consejero en quien legue, estará compuesto de dos o tres maestros de escuela nacional castellana y las cuatro primeras gradas de la aritmética y que conste el menorquín.

4.º Disfrutará el que resulte vencedor el sueldo fijo reglamentario correspondiente.

5.º Estos nombramientos tendrán carácter interino mientras duren las actuales circunstancias, y los servicios así prestados constituirán mérito preferente a estímar, en iguales condiciones, en los sucesivos cursos reglamentarios.

6.º El Consejo se reserva el derecho de elegir, entre los concursantes de mayor e igual puntuación, que tenga por conveniente.

7.º Las instancias documentales se dirigirán directamente al Alcalde Presidente en el plazo de quince días a contar desde el de la fecha del anuncio.

Mahón 4 de marzo de 1938.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

Comité Provincial del Frente Popular

El próximo miércoles a las 6 de la tarde y en el Teatro Principal se celebrará un acto público en el que tomará parte el Comisario de Brigadas compañero Angel Valbuena, que disertará sobre el tema: *Balances de la conquista de Teruel y evacuación.*